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Statsforvaltningen

Att.: Tilsynet med kommuner og regioner

Storetorv 10

6200 Aabenraa
Viby Sj. den 09. juli 2015
KLAGE OVER ROSKILDE KOMMUNE
På vegne af Grundejerforeningen Stendyssen indgiver jeg hermed en klage over Roskilde Kommunes sagsbehandling, vedrørende en henvendelse om ejerskabet til det i grundejerforeningen beliggende spildevandsanlæg. 

Sagens faktum

Spildevandsanlægget beliggende i grundejerforeningen stammer fra udstykningen i 1973. Det fremgår af den på grundene lyste deklaration af 28. maj 1973, pkt. G, at:

”Veje, stier og kloakanlæg udføres af kommunen, men udgifterne ved den fremtidige vedligeholdelse foranstaltes af grundejerforeningen og pålignes ejendommene ved lige store bidrag.”

Endvidere fremgår det, at:

”Grundejerforeningen er pligtig – såfremt kommunalbestyrelsen måtte ønske det – at tage skøde på veje, stier og legeplads, som i så tilfælde skal overdrages vederlagsfrit.”

Kommunen er i deklarationen anført som ”Ejer og som bygningsmyndighed.”

Fra udstykningen i 1973 og frem til kommunalreformens ikrafttræden i 2007 var grundejerforeningen beliggende i Ramsø Kommune. I hele denne periode blev den løbende vedligeholdelse af såvel veje som spildevandsanlæg udført og betalt af Ramsø Kommune. Vejene var optaget som offentlige veje. Tilsvarende var spildevandsanlægget optaget som offentligt spildevandsanlæg i den for Ramsø Kommune gældende spildevandsplan. Ramsø Kommune havde endvidere i forbindelse med en offentlig kloakering af Søster Svendstrup og Assenløse, tilkoblet en offentlige spildevandsledning til spildevandsanlægget, beliggende i den sydlige ende af grundejerforeningen. I forbindelse med at Ramsø Kommune blev en del af Roskilde Kommune, overgik den hidtidige spildevandsplan til Roskilde Kommune og er forsat gældende for det pågældende område.

Grundejerforeningen havde på denne baggrund ingen forventning om, at kommunesammenlægningen ville medføre en ændring af den hidtidige praksis. 

Nærværende tvist tager sit udspring i 2009, hvor det kommunalt ejede forsyningsselskab, Roskilde Forsyning A/S, i forbindelse med en reparation af de kommunale veje, gjorde gældende, at udgifterne til justering af brønddækslerne skulle betales af grundejerforeningen. Grundejerforeningen afviste at afholde denne udgift og henviste i den forbindelse til den hidtidige kommunale praksis. Forsyningen besvarede aldrig denne henvendelse og grundejerforeningen foretog sig derfor ikke yderligere i sagen.

I sommeren 2013 opstod der et problem i en kloakledning beliggende i grundejerforeningen. Forsyningen nægtede at afhjælpe problemet, under henvisning til at ledningerne var private og at vedligeholdelsespligten derfor påhvilede grundejerforeningen. Grundejerforeningen kontaktede herefter Roskilde Kommune vedrørende ejerskabet og vedligeholdelsespligten til såvel veje som spildevandsanlæg. For så vidt angår vejene bekræftede Roskilde Kommune – afdeling Veje og Grønne Områder – ved brev af 12. juni 2013, at vejene var optaget som offentlige og at vedligeholdelsespligten derfor påhvilede kommunen. I modsætning hertil fastholdt Forsyningen, på vegne af kommunen, at vedligeholdelsespligten påhvilede grundejerforeningen og henviste i den forbindelse til ordlyden af den pågældende deklaration. 

Da grundejerforeningen og forsyningen var uenige om ejerskabet og vedligeholdelsespligten, kontaktede grundejerforeningen Roskilde Kommune ved borgmester Joy Mogensen, med henblik på at kommunen som overordnet myndighed skulle træffe afgørelse i sagen. Herudover blev den lange sagsbehandlingstid fra den oprindelige henvendelse i 2009 påtalt. Joy Mogensen vendte den 6. september 2013 tilbage. I brevet blev det anført, at spørgsmålet om ejerskabet havde været forelagt Roskilde Forsyning A/S hvorefter Forsyningen blev citeret. Forsyningens opfattelse var identisk med det tidligere anførte. Kommunen undlod således at besvare grundejerforeningen henvendelse, men overlod det til Forsyningen. Afslutningsvis blev den lange sagsbehandlingstid beklaget, der ifølge kommunen skyldes, at ”sagen er landet mellem to stole ved overdragelse af sagen.” 

Da kommunen ikke havde taget stilling i sagen, skrev grundejerforeningen den 13. november 2013 igen til Roskilde Kommune. I brevet blev det fastholdt, at vedligeholdelsespligten påhviler Roskilde Forsyning A/S, ligesom kommunen endnu engang blev anmodet om at træffe afgørelse om ejerskabet. Vedlagt grundejerforeningens henvendelse var et brev fra advokat Flemming Kragh Hansen, LETT, af 4. november 2013, hvori ejerskab og vedligeholdelsespligt blev vurderet. 

Roskilde Kommune vendte den 17. december 2014 tilbage ved formand for Teknik- og Miljøudvalget, Torben Jørgensen. I brevet anføres det, at ”Da henvendelse vedrører spildevandsanlæg, har jeg videresendt forespørgslen til Roskilde Forsyning. De oplyser følgende:”. Forsyningens opfattelse blev således igen citeret og Roskilde Kommune undlod endnu engang at tage stilling til grundejerforeningens henvendelse, selvom de direkte var blevet bedt herom. 

På vegne af grundejerforeningen kontaktede advokat Flemming Kragh Hansen herefter Roskilde Kommune ved brev af 9. januar 2014. I brevet blev kommunen som relevant myndighed endnu engang opfordret til at besvare grundejerforeningens henvendelse. Henvendelsen astedkom, at kommunen den 10. februar 2014 i et brev til advokat Flemming Kragh Hansen anførte, at kommunen ikke umiddelbart fandt det klart, om Roskilde Kommune selv var berettiget til at afgøre tvisten, hvorfor der var søgt juridisk vejledning hos bl.a. Naturstyrelsen. Afslutningsvis lovede kommunen at vende tilbage med et svar. 

Da der foresat ikke forelå en afklaring heraf seks måneder senere, skrev Flemming Kragh Hansen den 4. september 2014 til Roskilde Kommune, og bad om kommunens stillingtagen i sagen. Roskilde Kommune vendte den 17. september 2014 tilbage. I brevet angives det:

”På trods af fornyet henvendelse til Naturstyrelsen har vi ikke fået svar på, hvorledes kommunens rolle er i denne sag. Vi har derfor søgt juridisk bistand og er derfor bekræftet i, at tvisten er en sag direkte mellem grundejerforeningen og Roskilde Forsyning.”

Det fremgår ikke heraf, hvori denne juridisk bistand består, eller hvilke argumenter der støtter, at tvisten er en sag direkte mellem grundejerforeningen og Roskilde Forsyning. Afslutningsvis anføres det, at ”Roskilde kommune finder derfor ikke, at vi kan bidrage yderligere til sagens afgørelse.”
I et sidste forsøg på at få kommunens stillingtagen kontaktede grundejerforningen ved e-mail af 9. april 2015 borgmester Joy Mogensen. Heri blev det anført, at man som følge af kommunens manglende stillingtagen, ikke så anden udvej end at klage til Tilsynet. Henvendelsen blev besvaret ved e-mail af 10. april 2015, hvori det blev anført, at: ”Jeg skal på borgmesterens vegne takke for din henvendelse vedrørende kloaknettet i grundejerforeningen Stendyssens område samt orienteringen om jeres henvendelse til tilsynet, som vi tager ad notam.”
Da det har vist sig umuligt at få Roskilde Kommune til at træffe afgørelse i sagen, har grundejerforeningen ikke set anden udvej end at indgive nærværende klage.

Klagens indhold
Der klages derfor over, at Roskilde Kommune som relevant myndighed ikke har truffet afgørelse i sagen, men vedvarende henvist til det kommunalt ejede forsyningsselskab, Roskilde Forsyning A/S. Selvom den faktiske forvaltningsvirksomhed ligger hos Forsyningen, tilkommer de overordnede myndighedopgaver fortsat Roskilde Kommune. Sådanne opgaver kan ikke delegeres til et privat selskab. Det er derfor i sidste ende op til kommunen at træffe afgørelse om ejerskabet til spildevandsanlægget. Roskilde Kommune har trods adskellige opfordringer hertil ikke truffet en sådan afgørelse, hvilket har medført, at grundejerforeningen 1) ikke har fået en begrundelse i henhold til forvaltningslovens § 22 og 2) ikke har modtaget vejledning om en eventuel klageadgang. Grundejerforeningen er derfor reelt afskåret fra at foretage sig yderligere. Herudover forekommer det overflødigt at nævne, at den generelle sagsbehandling, herunder både tid og kvalitet, ligeledes ikke har været tilfredsstillende. 
I og med vedligeholdelsespligten til det efterhånden ældre anlæg ikke er afklaret, foreligger der en betydlig økonomisk usikkerhed, der er belastende for såvel grundejerforeningen, som de enkelte medlemmer.

Jeg beder derfor Tilsynet om at behandle grundejerforenings klage og påtale forholdene over for Roskilde Kommune.

Til brug for Tilsynets gennemgang af sagen vedlægges 

1. Kopi af deklaration af 21. maj 1973
2. Kopi af mail fra Roskilde Kommune af 18. november 2008

3. Kopi brev til Roskilde Kommune af 10. februar 2009

4. Kopi af brev fra Roskilde Kommune af 12. juni 2013

5. Kopi af mail til Borgmester Joy Mogensen af 20. august 2013

6. Kopi af Brev fra borgmester Joy Mogensen af 6. september 2013

7. Kopi af brev til Roskilde Kommune af 13. november 2013

8. Kopi af skrivelse fra advokat Lett af 04. november 2013

9. Kopi af brev fra Roskilde Kommune af 17. december 2013

10. Kopi af brev fra Roskilde Kommune af 10. februar 2014

11. Kopi af brev til Roskilde Kommune af 4. september 2014

12. Kopi af brev fra Roskilde Kommune af 17. september 2014

13. Kopi af mail til borgmester Joy Mogensen af 9. april 2015

14. Kopi af svar fra borgmester Joy Mogensen af 10. april 2015
Med venlig hilsen

Grundejerforeningen Stendyssen 

Kurt Christiansen

Formand
